

Kiadó hivatal
ifj. CSÁTHY KÁROLY
 gazd. akad. könyvkereskedése
 DEBRECZENBEN,
 hogy az előfizetési pénzeket és
 hirdetésekért kérjük küldeni.

Hirdetések előre fi-
 zendők: minden 5 hasábo-
 s peit sor egyszeri írtatásnál 5,
 többszörinél 4 kr. — Bélyeg-
 díj 30 kr.

TISZA VIDÉK.

Debreczen, Szabolcsmegye és Hajdúkerület vegyes tartalmú

HETI KÖZLÖNYE.

Nagyobb terjedelmű, mint szűtlen több ízben megjelenő hirdetések, alku-
 szerint a legjutányosabban közöltetnek.

Szerkesztői iroda:
 Debreczenben, Főter 7-ik sz.
 Hová minden a lap szellemi
 részét illető közleményt kérünk
 küldeni.

Nyitár alatt minden három ha-
 sábo s garmondsor 10 kr. és
 30 kr. bélyegdj.

Előfizetési díj:
 Postán küldve 4.—
 Félévre 2.—
 Évnyegyre 1.20

Előfizethetni **Debreczenben** ifj. Csáthy Károly gazdasági akadémiai könyvkereskedésében. **H.-Böszörményben** Lányi Márton kereskedésében. **Pesten** Neumann B. első magyar hirdetési irodájában, (Kigyó-utca 6. sz.) hol egyszersmind hirdetések is telvétenek. **Nyiregyházán** és **Nagy-Kállóban** a postahivatalnál. Egyébiránt a postahivatalok útján, legcélszerűbb ötkrajczáros utalvány által.

Van-e okunk a nyilvános koldulást megszűntetni?

I.

Honunk különféle sorsu, rangu s nemű lakosai közt van egy nagy osztály, mely minden gondolkodó emberbarát figyelmét, s részvétét annál igazabban nagyobb joggal követeli, minél tehetetlenebb már helyzeténél s természeti hiányainál fogva is önmagán segíteni. Ezen osztály három külön szakban, olykor a legszönyvűbb alakban szemlélhető, ugymint 1) a rabok, 2) a kolduló szegények, 3) a gyámoltalan betegek. Ezekben látjuk számadó embertársaink nyomorúságát, mintegy kivonatban központosítva, s eseteket kivéve, vajmi kevés gondot fordítunk szomorú állapotuk enyhítésére.

Alig van gondolkodó ember hazánkban, ki részese vagy legalább szemtanuja ne lett volna azon szemtelen megtámadtatásnak, a melylyel tömérdek kóbor, s naplopó koldus utcán, utszélen, falukon, főképp pedig népesebb városokban, minden jobb érzést ingerlő vakmerőséggel ostromolja a mellette haladót. Ily alkalmatlan, sőt bosszantó botrányok eltávoztatását buzgón ki ne óhajtáná? annyal is inkább, hogy ezen szabad mesterség módjára üzött kalandozásokat s az ember hitét s bizalmát gyilkoló visszaéléseket, csak a valódi szegények kárával s rövidségével türik.

Emberről oly kegyetlenséget nem tehetni fel, mikép ügyefogyott szegénynek, ki kenyerét keresni képtelen, eltiltani akarná, hogy boldogabb sorsu embertársainak irgalmaért folyamodjék. Hol czélszerűbb intézkedések nem léteznek, ott a koldust nem csak tünni, de segíteni és gyámolítani is kell; ezt parancsolja a keresztény vallás, ezt a természet sziveinkbe irt törvénye, ugyanezt magasztalva tolmácsolja a római böles, Seneca, mondván: „generosi et magnifici animi est juvare et prodesse: qui dat beneficium, Deos imitatur“ (Seneca de beneficiis). Azonban mily fölötté terhes a társadalomra ezen koldusok gyakori alkalmatlansága, mily ritkán bir elegendő erővel a legszelidebb jellemű, legérzékenyebb szívű ember is, kellemetlen érzéseinek kitörését kellőleg zabolázni, melyeket a nyomor gyakori

szemlélete, az untalan zaklatások ébresztenek! Mily gyakran zavarja ily tekintet a csöndes munkálkodást a zavartalan házi örömei, sőt még a vidám természet kellemetes élvezetét is a szabad ég alatt! Az állandó kérések, panaszok, melyektől menekülni gyakran lehetetlen, sokkal érzékenyebben kísértik meg az ember türelmét, mintsem hogy kemény, olykor igazságtalan szavakra ne fakadjon.

Tudva azt, hogy a házankinti koldulás jelen korunkban szabadalom a munkátlanoknak, mely kiváltság az erkölcstelenség mocskos keze által rongydarabokra iratik, czimere az áltámaszbot, s ez idő szerint, kihirdetés nélkül is az egész hazában érvényes: kitérül előtte minden lakhelyt, s tulajdonosa, ha az alamizsnát kizsarloja, többnyire mindig kikaczag; ha nem adsz neki, vagy szemtelenségével kinez, vagy ha lehet, előbb-utóbb megbosszul. A szegény földműves, vagy napi béres, kivált nagyobb mezei munkák idején, izzadva dolgozik, hogy családját táplálhassa, lakhelyét vagy pusztát, vagy gyenge gyermekeire hagyja; azalatt elővánszorog heted-hét-országrol egy álarozos család, keze, lába s minden tagja béna, hangja nyomor nyöszörgése, de igen vizsla szemekkel bir, s ha nincs mitől tartania, a béna tagok eltűnnek, s a család, ki ha emberek látják, rongydarabjai terhe alatt is szinte összerogyik, mindent fölrak magára, mit szemé megkedvel, s ellillan. Nem adok több színt a kép kiegészítéséhez, mert az egész nagyon mindennapi, csak annyit állítok tapasztalatom után, hogy tíz házankinti kolduló közül csak egy érdemes alamizsnára, kilencz pedig leirhatlan teher az emberiség nyakára.

Nem tekszik-e már most minden ember érdekében, ily szomorító, sőt bosszantó kellemetlenségtől menekülni, főképpen midőn az nem épen elkerülhetetlenül szükséges? Ha e dolgot közelebb vizsgáljuk, lehetetlen észre nem vennünk azon komoly szavakkal jellemzett igazságot megrögzött modorban, hogy a nálunk túrt koldulás a társaságra nézve nem csak fölötté terhes és kellemetlen, de még az erkölciségre is nagyon káros és veszélyes befolyásu. — Mert ki annyira súlyedett már, hogy becsületérzetének megtagadásával, utcán, utszélen, embertársa irgalmaért esdekelnit kénytelen, az oly ösvényre vetemült, melyen

erényének végső szikrája is veszélyeztetik. A rendetlen életmód, a számos visszautasítás, olykor nem épen legszelidebb szavakba öltöztetett korholások, mikben adomány helyett részesülnek, alattomos gyűlölséget ébresztenek keblében, mely a gyakori néltkülözések által még inkább növekszik. Mi csoda tehát, ha ily alacsony életmód mellett minden nemesb érzetből kivetkezve elfajul, és számos kísértet közt, olykor a legborzasztóbb tettekre is vetemül? S ugyan ezen okoknál fogva az ember szívének s tetteinek mélyenlátó vizsgálói azon állítás igazságát nemcsak a dolog természetéből és az emberi szív mélyéből merített okokkal támogatták, hanem tagadhatlan s tapasztalásból idézett adatokkal is minden kétségen túl emelték, s ez által a legsürgetősb szükségnek is bizonyították, hogy elnyomorodott embertársaink erkölciséget czélirányos intézkedések által pártfogásba venni, minden polgári társaság főbb kötelmei közé számítandó.

Ha pedig a társaság javát vesszük figyelembe, azt bizonyítani, hogy arra nézve mily károsan hat a nyilvános koldulás, tán szükségtelen s fölösleges említeni, hogy oly emberektől, kik polgári tekintetre, becsületre semmi számot sem tartanak már, s kik csekély adományért a legsértőbb durvaságot is csöndesen eltűnni s tovább vinni készek, mi jót sem várhatni. Nem tagadhatni egyszersmind, hogy ezen szabad mesterség módjára üzött koldulás ragályos példája, a szegény osztályu nép munkásságára, sőt erkölcisére is nem a legjótékonyabb befolyással van; mert tudjuk, hogy minél szemtelenebb s vakmerőbb az ily koldus, annál dusabb aratásra számíthat, ennél fogva számos a jobberzet hatásai iránt eltompult szegény, könnyen szerzett kolduskenyeret szirosabbnak s jutalmazóbbnak ismeri, mint azon soványat, melyet arca veritékével keresett csekély napibérből szereznie kell; ezen tapasztalás mellett nem sok önmeggyőzés kívántatik arra, hogy a henye kóborlást s egy kis tettetést mellett a koldusi kalandozást választása életmódjául. Ennek folytán arról sem szabad megfeledkezünk, hogy ott, hol a nyilvános koldulást szenvedik, sőt számos bőkezű adakozással is támogatják, nem egyedül a valódi kenyérkeresésre alkalmatlan szegény, de számos éperejű s egészséges tagokkal

Ezeket előre bocsájtván, alig csudálkozhatni, ha egy ilyen fehér rabszolganó, belsőleg a reá ható édes hielgéseket könnyen valóságos érzésnek veszi. Általa azt hiszi, hogy jelenlegi állásától megszabadul és boldog állásba jöhet, de más részről, ha megcsalattatva érzik magokat, s erkölcsei támaszok elraboltatott, inkább vétkekre adják magokat, mintsem hogy dolgozzanak.

Sokkal jobb volna, ha ezen nőeknek több szabadságok volna, és az istenházába is járhatnának, ott lehetleg alkalmok nyilna eseteket megismerhetni, mint egy jó leány Swoboda Marié, ki a polgári házasságra lépett.

Sajnos, a vétkek útja mindég széles s rózsákkal borították, de később ha a fiatalsági inger elmúlik, és ha egy ilyen elbukott, ki a 30-as éveken túl van, nem érdekli semmi, mi neki az életet kellemessé tenné. Többnyire ő azon fegyvert használja, mely őt csapdába vezeté, s kokettségével egy férfit akar hódítani, hogy pénzét kizsákmányolhassa, reá nézve aztán mindegy, hogy igazi szeretettel viseltetik-e iránta; gondolata s viselete ott végződik, hogy az életet a mennyire csak lehet, a más költségén élveze. Ép azért nem is igen válogató, de jaj azon férfinak, ki ez érzéki vágyainak áldozatává esik. Ép ugy lopást mint csalást is elkövet egy ilyen átkalodott, és hogy állításunknak igazat adjunk, egy helybeli eset tanúsítja is. Ilyen személyeket, kik már annyira ismeretesek, a dohányárus tulajdonosnők szegyeljék magokat, hogy ott tartanak.

Egy viszont eladó, ki csempészésből él, belép a dohánytözsébe, hol épen idegen vevők vannak, és a dohányárusnőnek valamit a fülébe sug.

(Folyt. köv.)

TÁRCZA.

A bécsi dohányáruló nők életéből.

Élettanilag bírálja Cs. K.
 (Folytatás.)

Hogy elégíthessék ki a szolgálatban levőket, kik töllok kosztot kapnak és 6—8 firt fizetésök van? A napontai szivar csempészek száma szaporodván, a szivar eladásra is nagynál-nagyobb tér nyílik.

Lehetséges-e az itt, hogy azok hozzátartozóikkal becsületesen éljenek, vagy hogy a dohányárusnőket becsületesen fizessék? E miatt van az sokszor, hogy a dohánytözsékben piszkos, izléstelen árusnőket látunk, kik miatt az embernek minden szivarozási kedve elmúlik.

Ha néha a tulajdonosnő egy ilyen árusnőnek csakugyan megengedi pár órára az üzletből távozni, az illető inkább nem távozik, mert nem tudhatja, hogy távolléte alatt a szivarok közül nem fog-e hiányozni. Hihetetlenek mindenki irányában, még kenyéradója iránt is, mivel haza érkezte után azonnal át nem nézheti.

Hogy ily esetek csaknem mindennap előfordulnak, hol pénz hiány miatt a legborzasztóbb szinjátekok alakulnak; mutatja a legújabb eset, mit a „Morgenpost“ f. évi augusztus 6-án közöl:

„Ejjel fél 12 órakor az Aspern-hidnál egy biztonsági őr meglát egy szép leányt, ki a part szélén gestikulált. Az

őr az ismeretlen felé sietett, és ép azon pillanatba éré el, midőn a Duna kanálisba akart ugrani. A leányt a rendőrséghez szállítá a belvárosba, hol ő K. Borbálának nevezé magát, Koleda dohányárusnőnél, József-város 12. sz. alatt mint dohányáruló. Csekély pénzkülönbség miatt akart öngyilkos lenni.“

Ők ugyszólván benne élnek a hihetlenségbe; minden belépőt úgy tekintnek, mint egy zsebmetszőt, és azon régi böleszeti tény: ki másokról csakis rosszat hisz, annak magának sem lehet hinni, sehol sem bizonyul ugy be, mint a dohányáruló nőknél.

Mint már előbb említünk, helyzetök olyan, hogy minden szükségletüket alig teljesíthetik; mindenféleképp okoskodnak, hogy ezéhoz juthassanak. p. o. ha belép a dohánytözsébe egy udvarias ur és egy dutzet finom szivart kér, nem ritkán megtörténik, hogy ő egy sokkal rosszabb fajtát, mi külsőleg a drágához hasonlít, ad oda. És azon ur, mint drágát fizeti meg. Ha ő e közben a különbséget megismeri, vagy nincs bátorsága, vagy udvariaságból nem szól semmit.

Még az ugynevezett „Különleges“ üzleteknél is van ily visszaélés, mit sehogy sem lehet számadásba tartani. Olcsó fajta szivar soha sincs raktáron, hanem mindég néhány nap múlva kapható, és a vevőknek nem ritkán a drágábbakkal kell megduplázni. Kívánatos volna a közönség kedvéért újítást behozni ezen boltokba, s a dohánytözséde tulajdonosnők érdekében ép ugy, mint a kincstár érdekében is. Nem illó a közönség miatt sem, hogy cs. k. dohánytözsédekbe feleslett erkölcös személyek üljenek! Igaz hogy számok ez által kevesbednek, de sajuosabb, hogy még is léteznek.

biró henyé is koldusbot után nyúl; mert hisz ezen kényelmes kenyér Ádám némely fiaira sokkal csábítóbb ösztön, mintsem hogy annak könnyű szerrel ellenállhatnának. Mily szomorító ily rendszer mellett tapasztalni, hogy a szinlett koldus gunyja a becsületes és szegény munkás szorgalmának; hogy a család, tettetés pártoltatik s olykor még a munkás szorgalomnál is jobban jutalmaztatik!

Vessünk azonban egy vizsga tekintet azon nemzetekre is, melyek a civilizáció sima ösvényén nálunk tovább haladtak, s melyektől hiányos polgári szerkezetünkre átszillogó némely szikrák oly jótékonyan, oly melegítőleg hatnak fejlődési pályáinkra. Az ausztriai b. törvénykönyv 2 dik rész 517. §-sa a koldulási ügyet a helybeli rendőrségre bizza. — A porosz törvénykönyv értelmében az utcai koldulás sem büszülöttnek, sem pedig idegeneknek s vándorlegényeknek meg nem engedtetik. Az idegen koldusok a határon túl kísértetnek, a helybeli szegények pedig kik valamely kiváltságos czéh, vagy más társulatokhoz tartoznak, főképp ezek által, azon kívül pedig városi vagy falusi hatóságok által tápláltatnak. Ily czélszerű intézkedések közt, nagyon helyén van azon törvény, mely az utcai koldusnak nyújtandó alamizsnát legszigorubbantiltja.

Szászországban még 1772. év április 11-ről, nem különben 1803-diki június 9-kén kelt parancs azt rendeli: „hogy minden község, büszülött szegényeit t. i. azokat, kik vagy ott születtek s növekedtek, vagy időközben ott letelepültek, s legalább két évig helyben laktak s élőködtek, táplálni s a koldulástól eltiltani köteles. Általánosan senkinek, különösen pedig a vándorló mesterlegényeknek háznál, az utcákon sohasem engedtetik meg a koldulás, valamint ellenben az is, ki valamely koldusnak alamizsnát ad, 5 tallér fizetésére szorítottatik büntetésül. Helybeli koldusok megbüntettetnek, s ez sikertelen lévén, — mint kóborlók a munka- és fenytőházba utasítottatnak.“ A Code pénal azt rendeli: „hogy egyes helységekből szegényházak alapítottassanak, hová minden kolduló különbség nélkül utasítottatni fog; az idegenek pedig megbüntetve szülőhelyükre utasítottassanak.“

L. J.

Beszéd,

melylyel Sz. E. az iparos ifjuság vasárnap gyűlését megnyitotta.

Uraim! Bátorságot vettem magamnak, hogy önöket a lapok útján egybegyűjtsem. Tekintve a kezdeményezést — a szép szám, melyben itt összejöttök, nyílt bizonyíték, hogy önök éreznek valamit, a mi részükre Debreczenben nagyon, szerfelett nagyon hiányzik. Én hasonlóan átérzem azt. S minthogy önök között mind ez ideig nem találkozott egy oly lelkes ki a közszükségben leendő segítés czéljából gyelést hirdetett volna, bátor valék én önöket egy kis bizalmas értekezlet tartására hívni fel.

Istennek legyen hála! szemekből látom sugárzani, hogy önök megértik a kor íptó szavát. S ha ez áll; úgy már nem szabad kételkednünk a felett, hogy e maroknyi nép a magyar nemzet el ne érje még egykor azon dicsőséges hírnevet, mely a nagy Mátyás király idejében elhatott északtól délig, kelettől nyugotig!

Igy gondolkozik az — Uraim! — aki tudja, hogy nem a főméltságuak teszik a nemzetet, hanem teszi maga a nép!

Önök a nép fiainak vallják magukat. Önök kezébe van tehát letéve azon hatalmas erő, melylyel — ha művelődünk — e magyar nemzetet még nagygyá, hatalmassá, s szemben az erőt rontó munkás mozgalmakkal, Európa előtt is bámulatossá tehetjük egykoron.

Hogy azon iparágakban, melyeket önök művelnek, ezután jobban, pontosabban felelhessenek meg nagyfontosságú feladatuknak, igen sok segédeszközre van szükség. Ilyenek mindenekfelett az ugynevezett iparegyesületek. Ezek a jelen század legérdekesebb jelenségei sorába tartoznak, melyek mint megannyi más jótékony hatású intézetek Angol- és Franciaország áldásos példái után szórdtak szét Európa földén.

Ezen iparegyesületeknek czélja mindenen fölött az iparüző osztályok műveltségi állapotának emelése. És az üdvös eszközök, melyekkel e nemes czélt elérni szándékosznak, állanak ama nagyjelentőségű eszmecsere, ismeretese és kölcsönös felvilágosításokban, vonatkozólag az iparos tálmányokra, melyeket majd itt tárgyalva adhatunk elő.

Es ezen iparegyesületek nemcsak az egyesekre, de az emberiségre is jótékony hatást gyakorolnak; fölkeltek az iparüzőkben s ezek által fölkeltek másokban is a tudás iránti szomjat, emelik az egyes iparosok anyagi állapotát, s önként rájönnek azon titokra, hogy mind jobb, mind értékesebb s mégis olcsóbb művekkel álljanak elő. Ezt kívánja minden egyes iparüzőtől a XIX-ik század szelleme.

Hazánkra nézve sem lehetett hatás nélkül maradni a külföld e nemes példájának, főképp midőn oly sok életre érdemes és képes eszme, terv és javaslat látott e nemzettestben napvilágot, lehetetlen volt, hogy fel ne érjedjen a nemzeti kormáuy élén álló férfainkban a vágy: hasonbuzgalmat fejteni ki a szellemi kifejlődés, tökélyesülésnek mezején.

A magyar iparegyesület eszméjének első csiráját 1841-ben dicső hazánkfia Kossuth Lajos „Pesti Hírlap“-jában vetette el. S elvetése roppant hatást szült s nagy részvétet költött a magyar keblekben, czélját me-

lyik magyar iparos ne ismerné? Midőn az eszme megpendítése után — mondhatni — 28 napra, közel állott a testesüléshez s megkezdte működését, s a műiparos osztályt szükséges ismeretekben részesíté, kevéssel utóbb következett az 1848 ki forradalom, mely mint mindent, úgy ezt is magával sepré. És midőn a szabadságharc lezugasá után újra kezdte volna működését, az akkori legfelsőbb satrapismuskak 1851-ben csak egy tollvonással került az, hogy az iparegyesület üdvös működése tüstént be lett tiltva.

Most azonban, midőn a nemzet fia kezébe van letéve a kormánygyeplő, nincs a ki gátolná önök együttes művelődését. (Beküldetett.)

Ujdonságok.

— **Felhívás.** Felkéretnek a debreczeni t. iparossegédek, minden szakkülönbség nélkül, hogy a már hatóságilag is engedélyezett s f. hó 5-kén, azaz vasárnap délután 3 órakor a t. magyar szabó-czéh áruló helyiségében (Degenfeld-ház) tartandó értekezletre minél nagyobb számban egybegyűlni sziveskedjenek, melyen az alakulandó „Debreczeni iparossegédek művelődési egylete“ iránt érdekekkel viseltető főnökök is szivesen fogadtatnak. — Értekezleti tárgyak: körvonalozása az egylet czéljának s kijelölése ideiglenes választmányi tagoknak, kik az egylet alapszabályainak megalkotásában szakismereteik által segélyül szolgáljanak, nem különben gyorsabb alakulhatás iránti eszmecsere, váltása.

Szerényi Endre.

— **A debreczeni** takarékpénztár helyisége meg-nagyobbul, ugyanis a jelenlegi fodrász-bolti helyiséget magához vette, s a fodrász-bolt Kolda János czukrász helyiségéből felerészben leend elhelyezve. Sokkal jobb szerették volna, ha a czukrász helyiségéből e miatt semmi sem vétetett volna el.

— **Ifj. Csáthy Károly** debreczeni gazdasági academiái könyvtáránaál megjelent: „A sertés-tenyésztés vezérelvei, gyakorló gazdák részére.“ Irta Békésy László. Ára 50 kr.

— **A helybeli** színházi közönséget mult hétfőn kedves vendégzereplő lepte meg. Rónai Mari „Fernando“ című darabban Georgette szerepében először lépett fel a színpadra s már első megjelenésekor is harsány tapsal és virágsokrokkal tiszteltetett meg. Szép alakja, kellemes hangja, köztetszést nyert, játéka első fellépésénél is kielégítő volt. Többszöri fellépése szintén óhajtatandó.

— **Balogh Ferencz** a debreczeni ref. főiskola egyik jeles tanára a napokban adta sajtó alá: „Egyetemes egyház történetét“ mely négy füzetben fog megjelenni; ifj. Csáthy Károly gazdasági academiái könyvkereskedésében. Egy füzet előfizetési ára körülbelül 50 kr leend.

— **A debreczeni** vasuti indóháznaál levő másodosztályú vár- és étterem már megnyitott; azonban a felszerelés nem felel meg az igényeknek, s az építkezési rendszer keresztülvitelékor vigyázni kellett volna, hogy a teremben ne legyen léghuzam, jelenleg minden oldalról iszonyu léghuzam áramlik szét, a mi az utazó közönségre rendkívül kellemetlen hatással van.

— **Örvendhet** a komédiák sárral és viharral daczó közönsége; mert a bagyma-téren tegnap kezdtek meg egy komédiás bódé összetakolását. A látványosság tarka tömeget gyűjt oda, a kik a szelvészben és viharban órákig elcserorognak, hogy egy medve-tánczolatást, vagy egy papagályt lássanak; s hogy a kintornák ismert utcaiz dallamait végighallgathassák.

— **A Toldyünnepélyen** Debreczen is képviselve lesz; a legközelebbi tanácsülésben ugyanis a Kisfaludy-társaság által nov. 12-kén tartandó Toldy-jubilaeumon a város képviselésére Simonffy Imre főkapitány és Oláh Károly főjegyző — a „Debreczen“ felelős szerkesztője — kértettek fel.

— **A debreczeni** dalárda által tegnap estére fáklyás-zene tervezetett Kollóssy Imre ur névnapü üdvözlétére. Az egész dolognak titokban kellett volna lenni, hogy a meglepetés még feltűnőbb legyen. Lapunknak szinte volt tudomása a tervezett tisztelegésről, de a fentebbi indokból szándékosan hallgattunk. Egyik lapársunk azonban jóelőre kikürtölte, hogy szombaton este fáklyás-zene lesz, s már pénteken este a pesti lapok is közölték a hírt. — A dalárda tagjai nem kevésbé boszankodnak ezen eljárás miatt.

— **Telepi Károly** a képzőművészeti társulat buzgó titkára, közelebb négy előadást rendezett Debreczenben, általános figyelem és tetszés mellett magyarázva a képzőművészetek elemeit s ama festményeket, melyek közelebb a társulat debreczeni fiókiállításán láthatók voltak. Első előadása alkalmával főleg a szem alkotásáról, a szem tükrében alkotott távolati képről, a festészet nemeiről s a művész előkészültségeiről beszélt. Második előadásának tárgyait a színek vissza sugárzásai, összhangzata, az fény és világosság ismeretei s az emberi test aránya képeztek. Harmadik előadását a szobrászat és festészet összehasonlítására s a festészet történetének rövid ismertetésére használta fel, míg a negyedikben a kiállított képek művészi értékéről szóllott; egyes festmények magyarázásánál az előbbi előadások megjegyzéseit is felhasználta. Telepi Károly előadásait oly számu közönség látogatta, hogy a kiállítás termében, különösen az utolsó előadás alkalmával mozogni is alig lehetett. Nagy érdekeltséget tanusítottak Debreczen hölgyei, kik közül Kornis és Bethlen Mikó grófné valóságos toborzást vittek végbe a képzőművészeti társulat érdekében.

— **Szoboszlón** a jelenlegi követ által alapított takarékmagtár csehül van, mint hallám, az alapítványi gondnok volna megbízva a kamat beszédessel, de — bár az várná a jó szerencsét — épen nem akarják fizetni. Nem jó volna-e minélelőbb intézkedni s szigorral behajtani, nehogy ez is a többi alapítványok sorsára jusson. — Ajánljuk az egyház-tanács s illetőleg a főgondnok figyelmébe.

— **A kontyos-beli** csaplásos s neje a mult napokban kegyetlenül megverettettek valami nyolcz betyár által, hanem tettökért most már a büszörményi börtönben hüvösölnek.

— **Szoboszlói telekkönyv** már meglesz, mint biztos helyről halljuk. — Örülünk rajta, mert ezen engedmény által sokaknak óhaja teljesítve van.

— **A „Tiszavidék“** valamelyik számában Tury Samu lemondásáról hir oda igazítandó ki, hogy azon esetben, ha vele nincsenek megelégedve, kész lemondani állásáról.

— **Piaczi sátrak.** Az idegenek legelőbb szemébe tűnnek azon vázalakok, melyek Szoboszló legszebb helyét, a város közepét elfoglalják. Ott diszlenek a kispiac közepén sorba felállitva, sárból s apró dirib-darab korhadat fákából összeillesztve. Ott üldögélnék előtte a pletykaságtól jól kihizott nénikék is, olykor-olykor imádkozva — huszár módjára. Valjon nem jó volna-e onnan eltávolítani őket? Kár ott továbbra is tűrni, mely midőn egy részt a városnak sem szolgál diszére, másrészt az erkölcselenség fészke levén, az ott kószáló gyermekekre sincs jó befolyással. Reményünk az, hogy továbbra is nem fognak az ékesen diszelgő sátrak ott diszelegni; hanem tavaszra kelve eltávolítottatnak onnan.

— **Gyümölcsös kert.** Ez is siralmas állapotban van. Sirva panasztala el nekünk egyszer a kertésze, mily nehezen tud egy-két embert kapni, s ebbe sincs köszönet. Az egész kert tele van paré s más érdekes növényekkel, s fa a mi van kevés, alig egy-kettő. — Jól tenné Szoboszló, ha e gyümölcsös-kertet, melyhez annyi reményt kötöttek, nem hagyná elpusztulni.

— **Csudálkozik az idegen** ember azon, hogy lehet oly nagy udvarokat keríteni s pusztán tartani, milyenek Szoboszlón számosan találattanak, elcsudálkozik pedig a város hanyagságán, miért nem tud intézkedni a felől, hogy legalább is a főtúczákon az udvarok kerületlen ne legyenek. Valóban nagy hátra maradás! Egy falu — Sámson — ki tudja hirdetni, hogy az utczára deszkakerítéssel s a házakat háttal — nem véggel mint Szoboszlón is szokás — kell építeni s ellátni, s Szoboszló ezt tenni nem tudja, vagy nem akarja. — Tehetni tehetné, de nincs a ki indítványba hozza. — Nehány sorunk tebtát nem lesz érdektelen, ha a városi hatóság figyelmébe ajánljuk.

— **A ki egyszer** a szoboszlói vendéglőbe be megy étkezni, vagy egy keveset mulatni, annak sincs többet kedve ujjal megjelenni ott, izetlen ételek, vízzel gyegített savanyu borok, csinyélnküli berendezés, iszonyu zaj. Majd botra kél két — három paraszt legény, van hadd el hadd, olyan csetepatét tesznek, mintha újra a törököt kellene kikergetni a határból. Ez így tart estétől reggelig, úgy hogy a meghált utas az emeleten nem képes aludni. — Hát erről nem lehetne rendelkezni? A dorbézolásokat, verekedéseket, az utcaiz muszáltatást nem lehetne súlyos pénz-büntetés alatt eltörülni.

— **Nyilatkozat.** A „Themis“ tisztelet előfizetői és olvasói ezennel értesitem, hogy a nevezett lap kiadója, Rudnyánszky A. könyvnyomdája jónak látta a „Themis“-t eladni, és további megjelenését rögtön beszüntetni a nélkül, hogy engem, mint a „Themis“ szerkesztőjét, a lapnak eként czélzott áruba bocsátásáról és beszüntetéséről eleve értesített volna, és a nélkül, hogy e lap előfizetői, kiknek előfizetési pénzeit alig három-négy héttel előbb vette föl azon lap úján, melyre azok előfizettek, annak megszüntetéséről és az előfizetők mikénti kártalanításáról értesíteni ildomosnak találta volna. A „Themis“ t. előfizetőinek részint közvetlenül csekély személyem, részint a „Themis“-nek általam kijelölt irányu iránt tanusított hízélgő rokonzenve és buzditó támogatása sokkal nagyobb beccsel bírelttem, semhogy erkölcsi kötelességomnek ne ösmerném magamtól még annak gyanuját is elhárítani, mintha a „Themis“ rögtönzött áruba bocsátása tudtomt és beleegyezésem mellett történt volna, de másrészt sokkal magasztosabb azon czél is, — mely előttem lebegett, midőn a „Themis“-t másfél évvel ezelőtt alapítottam, és melyet az ügyszertet lankadatlan hevével igyekeztem a lap fenállásának ideje alatt mindinkább megközelíteni, — semhogy a lap eddigi kiadójának fenecsetelt eljárása engem csak egy pillanatig is visszatartóztatna attól, hogy azon elvekért melyekért eddig küzdöttem, továbbra is teljes erélylyel küzdjek, és hogy ezen elvek diadalára — habár anyagi áldozattal is — fokozott lelkesedéssel továbbra is közreműködjem. Van szerencsém tehát a „Themis“ t. előfizetőinek jelenteni, hogy a kiadó által beszüntetett lap „Magyar Themis“ czim alatt újra feleled, a mennyiben ezen czim alatt f. évi novemberből kezdve egy új lapot indítok meg, mely tulajdonomat képezve, a „Themis“ eddigi alakjában annak eddigi irányát követve és az eddigi előfizetési feltételek mellett, — a „Themis“ legutóbbi számaiban megkezdett cikkek folytatásával — minden kedden rendszeres meg fog jelenni, és melyet a „Themis“ eddigi t. előfizetőinek — kik azonkívül természetesen jogosítvák előfizetési pénzeiket Rudnyánszky A. könyvnyomdájától azonnal visszakövetelni — ez év végéig minden díj nélkül megküldendek. Minthogy azonban a vidéki t. előfizetők teljes névjegyzékét nem bírom, és így a lap rendszeres szétküldésében legjobb akaratom mellett is gátolva lehetek, felkérem a „Themis“ összes vidéki t. előfizetőit, hogy velem neveiket és lakhelyeiket mielőbb közölni sziveskedjenek. —

Kelt Pesten, 1871. ok t. 30.

Dr. Siegmund Vilmos,

a „Themis“ volt szerkesztője és a „Magyar Themis“ kiadótulajdonosa és felelős szerkesztője.

(Pest, kalap-utca 6. sz.)

H-Böszörményből a postán egy csomag érkezett városunkba, melyre a h-böszörményi postamester „von Hajdu-Böszörmény” feliratu scartettát ragasztott. Az egész dologban az a legmulatságosabb, hogy ez Hajdu-Böszörményben történt.

Mennyi haszna lehet a szoboszlói ital-mérési jog bérletének, mutatja azon körülmény, hogy a jelen évben történt árverelés alkalmával 5000 azaz ötezer forinttal többet adott, mint a múlt évekbe fizetett.

Nyílt-tér.

Viszon válasza válasza.

Szűts János urnak Debreczenbe.

Önök viszon válasza folytán, e lap engem nem ösmerő olvasó közönsége elítélhetne; de én polemizálni nem akarván, bizom jellemem megítélését azokra kik mindkettőnköt ösmernek.

Nyir-Báthor, október 29. 1871.

Várady István.

Felelős szerkesztő: ifj. Csáthy Károly.

Magyar-Államvasutak menetrende.

Pest—Salgó-Tarján.

Pestről ind.	7 óra 30	pr.	10 óra 33	p. é.	9 ó. 56	p. d. e.
Köbánya	7	„	56	„	10	„ 41 p. é. 10 ó. 7 p. d. e.
Gödöllő	8	„	30	„	12	„ 26 p. é. 11 ó. 42 p. d. e.
Hatvan	9	„	50	„	2	„ 43 p. é. 1 ó. 10 p. d. u.
S.-Tarján ér.	11 óra 20	p. r.	5 óra 32	p. r.	3 óra 24	p. r.

S.-Tarján — Pest.

S.-Tarján ind.	10 ó. 47	p. d. e.	10 ó. 20	p. é.	1 ó. 12	p. d. u.
Hatvan ind.	1 ó. 10	p. d. u.	1 ó. 28	p. é.	3 ó. 48	p. d. u.
Gödöllő ind.	2 ó. 6	p. d. u.	5 ó. 6	p. é.	5 ó. 16	p. d. u.
Köbánya ind.	2 ó. 39	p. d. u.	4 ó. 52	p. r.	6 ó. 40	p. d. u.
Pestre ér.	3 ó. 4	p. d. u.	5 p. r.	6 ó. 48	p. d. d. u.	

Salgó—Tarján—Zolyom.

S.-Tarján ind.	11 óra 50	p. d. e.	5 óra 26	p. r.	3 ó. 58	p. r.
Véghes-Szalathna	1	„	23	p. d. u.	7	„ 24 p. r. 8 ó. 41 p. r.
Lónyabánya	2	„	22	p. d. u.	8	„ 37 p. „ 10 ó. 40 p. r.
Krivány	3	„	16	p. d. u.	9	„ 49 p. „ 12 ó. 23 p. r.
Véghes-Szalathna	3 ó. 45	p. d. e.	10 ó. 27	p. r.	1 ó. 19	p. r.
Zolyom ér.	4	„	08	p. d. u.	10 58	p. d. e. 1 ó. 56 p. d. u.

Zolyom—Salgó—Tarján.

Zolyom ind.	7 óra	—	p. r.	4 ó. 24	p. d. u.	9 ó. 50	p. r.
Véghes-Szalathna	7	„	31	p. r.	5 ó. 04	p. d. u.	10 ó. 50 p. r.
Krivány ind.	8	„	10	p. r.	5 ó. 58	p. d. u.	12 ó. 11 p. r.
Lónyabánya ind.	7	„	38	p. r.	6 ó. 55	p. este.	2 ó. 21 p. r.
Losoncz ind.	9	„	15	d. e.	7 ó. 52	p. este.	3 ó. 31 d. u.
S.-Tarján ér.	10	„	53	d. e.	9 ó. 40	„	6 ó. 24 d. u.

Hatvan — Miskolcz.

Hatvanból ind.	9 óra 40	p. r. d. e.	2 óra 23	p. r. éjjel
Vámos-Györk ind.	10 ó. 31	p. r. d. e.	3 óra 19	p. r. „
Füzes-Abony ind.	12 óra	—	p. r. d. u.	4 óra 39 p. r. éjjel
Miskolcz érkezik	2 óra	—	p. d. u.	7 óra 20 p. r. éjjel

Miskolcz Hatvan.

Miskolczról ind.	8 óra 15	p. r.	8 óra	— este.
Füzes-Abony ind.	10 óra 10	p. r.	10 óra 40	p. éjjel
Vámos-Györk ind.	11 óra 39	p. r.	12 óra 22	p. éj el.
Hatvan ér.	12 óra 25	p. r.	1 óra 8	p. éjjel.

Vámos—Györk—Gyöngyös.

Vámos Györk ind.	11 óra 44	p. d. e.	3 óra 29	p. r.
Gyöngyös ér.	12 óra 19	p. d. e.	4 óra 4	p. r.

Gyöngyös—Vámos—Györk.

Gyöngyös ind.	9 óra 47	p. d. e.	11 óra 33	p. éjjel.
Vámos Györk ér.	10 óra 16	p. d. e.	12 óra 2	p. éjjel.

Zágráb—Zákány.

Zágráb ind.	7 óra 23	p. r.	9 óra 02	p. este.
Zákány ér.	11 óra 22	p. d. e.	2 óra 19	p. r.

Zákány—Zágráb.

Zákány ind.	3 óra 53	p. d. e.	7 óra 22	p. r.
Zágráb érkezik	7 óra 52	p. este	12 óra 59	p. este.

Bécsi távirati börze-tudósítás. okt. 26.

Cs. kir. arany 5—68. — Ezüst 1—18.

Tiszavidéki- és arad-temesvári vasut

MENETRENDE

1871. évi jun. hó 15-től kezdve további rendelésig.

I. Bécsből és Pestről Kassa felé		óra perc naprész	óra perc naprész
Bécs északi v. ind.	8 15	este	7 45 reg.
„ államv.	8 25	„	7 55 „
Pest	7 30	reg.	6 5 este
Czegléd	10 33	„	8 55 „
Szolnok	11 22	„	9 58 éjjel
Püsp.-Ladány	2 1	dél.	12 56 „
Doboz	3 41	„	2 42 reg.
Nyiregyháza	5 11	„	4 32 „
Tokaj	6 11	est.	5 53 „
Miskolcz	8 17	„	8 36 dél.
Kassa	11 56	„	1 18 dél.

II. Bécsből és Pestről Arad és Temesvár felé		óra perc naprész	óra perc naprész
Bécs északi v. ind.	8 15	este	7 45 reggel
„ államv.	8 25	„	7 55 „
Pest	7 30	reggel	6 5 este
Czegléd	10 18	„	9 5 „
Szolnok	11 7	délelőtt	1 37 éjjel
Mező-Tur	12 18	„	12 36 „
Csaba	2 1	délután	3 30 reggel
Arad	3 42	„	6 4 „
„ indulás	4 5	„	6 24 „
Vinga	5 40	„	7 37 „
Temesvár érkezik	7 27	estvo	8 59 „

III. Bécsből és Pestről Nagyvárád felé		óra perc naprész	óra perc naprész
Bécs északi v. ind.	8 15	este	7 45 reggel
„ államv.	8 25	„	7 55 „
Pest	7 30	reggel	6 5 este
Czegléd	10 33	„	8 55 „
Püsp.-Ladány	2 35	délután	1 15 éjjel
B.-Ujfalu	3 35	„	2 52 reggel
Nagyvárád ér.	4 47	„	4 45 „

IV. Kassáról Pest és Bécs felé		óra perc naprész	óra perc naprész
Kassa ind.	5 25	reg.	10 49 dél.
Miskolcz	8 8	„	3 25 dél.
Tokaj	10 1	„	6 7 este
Nyiregyháza	11 4	„	7 47 „
Debreczen	12 47	dél.	10 34 éjjel
Püsp.-Ladány	2 25	dél.	12 37 „
Szolnok	4 46	„	4 44 reg.
Czegléd	5 32	est.	5 55 „
Pest	6 37	„	8 43 „
Bécs államv.	6 9	reg.	6 36 este
„ „szaki v.	6 19	„	6 49 „

V. Temesvár és Aradról Pest és Bécs felé		óra perc naprész	óra perc naprész
Temesvár ind.	8	—	5 30 délután
Vinga	10 18	délelőtt	7 25 estvo
Arad érkezik	11 52	„	8 40 „
„ ind.	12 25	délután	9 4 este
Csaba	2 10	„	11 41 éjjel
Mező-Tur	3 44	„	2 13 „
Szolnok	5 1	„	4 17 reggel
Czegléd	5 47	est.	5 36 „
Pest	8 37	„	8 43 „
Bécs államv.	6 9	reggel	6 36 este
„ „szaki v.	6 19	„	6 49 „

VI. Nagyvárádról Pest és Bécs felé		óra perc naprész	óra perc naprész
Nagyvárád ind.	11 22	délelőtt	8 51 este
B.-Ujfalu	12 28	délben	10 31 „
Püsp.-Ladány	1 23	délután	11 56 éjjel
Czegléd	5 32	„	5 55 reggel
Pest	8 37	est.	8 43 „
Bécs államv.	6 9	reggel	6 36 este
„ „szaki v.	6 19	„	6 49 „

Pálya csatlakozások.

A vonatok indulási ideje a közbeeső állomásokról, valamint azok csatlakozása Aradon, Csabán, Nagyvárádon, Kassán, Miskolczon és Temesváron, a pályaudvarokon kifüggesztett menetrendekből tudható meg.

I. Aradon. A) A Czeglédre reggeli 5 óra 11 perczkor megérkező vonat, a Károlyfehérvárra reggeli 6 óra 12 perczkor induló vonathoz.
B) A Károlyfehérvárról délelőtt 11 óra 50 perczkor megérkező vonat a Czeglédre délután 12 óra 26 perczkor induló vonathoz.

II. Püspök-Ladányban. A) A Czeglédre délutáni 1 óra 8 percz és Kassáról 1 óra 32 perczkor megérkező vonatok, a Nagyvárádról délutáni 2 óra 7 perczkor induló vonathoz.
B) A Czeglédre éjjeli 11 óra 57 percz és Kassáról 11 óra 31 perczkor megérkező vonatok a Nagyvárádra 12 óra 40 perczkor éjjel induló vonathoz.
C) A Nagyvárádról délutáni 12 óra 45 perczkor megérkező vonatok a délutáni Kassára 1 óra 33 percz és Czeglédre 1 óra 57 perczkor induló vonatokhoz.
D) A Nagyvárádról éjjeli 11 óra 15 perczkor megérkező vonatok az éjjeli Czeglédre 11 óra 57 perczkor és Kassára 12 óra 21 perczkor induló vonatokhoz.

III. Miskolczon. A) A Czeglédre délután 7 óra 4 percz és Kassáról 7 óra 19 perczkor megérkező vonatok, a Pest és Hatvan este 8 órakor induló vonathoz.
B) A Kassáról reggeli 7 óra 35 percz és Czeglédre 7 óra 45 perczkor megérkező vonatok a Hatvan és Pestre reggel 8 óra 15 perczkor induló vonathoz.
C) A Pest és Hatvanról reggel 7 óra 25 perczkor megérkező vonatok a Czeglédre 7 óra 55 percz, Kassára 8 óra 20 perczkor reggel induló vonatokhoz.
D) A Pest és Hatvanról délután 2 órakor megérkező vonatok a Kassára 2 óra 45 percz és Czeglédre 2 óra 55 perczkor elinduló vonathoz csatlakoznak.

Az igazgatóság

Magyar észak-keleti vasut menet-terv.

vegyes vonatokkal való személy-szállításra a debreczen-szathmári vonalon. Érvényes ezen részvonalon megnyitási napjától kezdve további rendelésig.

Magyar keleti vasut.

A személy- és vegyes-vonatok menetterve a nagy-várád-kolozsvári vonalon folyó 1871. évi június 15-étől kezdve, érvényes.

Debreczenből Szathmár-Németi felé				Szathmár-Németiből Debreczen felé			
óra perc	óra perc	óra perc	óra perc	óra perc	óra perc	óra perc	óra perc
Debreczen ind.	d.u. 3 51	éj. 2 52	Szath.-németi ind.	reg. 8 10	este 5 13		
Haláp (m.áll.h.)	d.u. 4 21	„ 3 26	Zsadány	„ 8 29	„ 5 34		
Vámos Pércs	d.u. 4 37	„ 3 45	Kis Majtény	„ 9	„ 6 09		
Abrány (m.áll.h.)	d.u. 4 57	„ 4 08	Nagy-Károly	„ 9 37	„ 6 55		
Ér-Mihályfalva	d.u. 5 24	„ 4 39	R.-Szaniszló	„ 10 11	„ 7 34		
R.-Szaniszló	„ este 6 02	reg. 5 23	Ér-Mihályfalva	„ 10 54	„ 8 26		
Nagy-Károly	„ 6 41	„ 6 10	Abrány (m.áll.h.)	„ 11 12	„ 8 46		
Kis Majtény	„ d.u. 7 13	este 6 46	Vámos Pércs	„ 11 36	„ 9 12		
Zsadány	„ d.u. 7 40	„ 7 17	Haláp (m.áll.h.)	„ 11 48	„ 9 26		
Szath.-németi	„ d.u. 7 58	„ 7 37	Debreczen ér.	dél. 12 17	„ 9 50		

Csatlakozások:

A 11. számú vonat Debreczenben közvetlen csatlakozásban áll a tiszavidéki vasut Pest felől jövő I. sz., illetőleg az osztr. államvasutnak Pestről reggel 7 óra 30 perczkor induló 7. sz. vonatával továbbá Kassa felől a tiszavidéki vasut 2. sz. vonatával.

A 13. sz. vonat Debreczenben közvetlen csatlakozásban áll a tiszavidéki vasut Pest felől jövő 5. sz. illetőleg az osztr. államvasutnak Pestről este 6 óra 5 perczkor induló 9. sz. vonatával, továbbá Kassa felől a tiszavidéki vasut 6. sz. vonatával.

A 12. sz. vonat Debreczenben közvetlen csatlakozásban áll a tiszavidéki vasut Pest felé menő 2. sz. illetőleg az osztr. államvasutnak este 8 óra 37 perczkor Pestre érkező 8. sz. vonatával, továbbá Kassa felé a tiszavidéki vasut 1. sz. vonatával.

A 14. sz. vonat Debreczenben közvetlen csatlakozásban áll a tiszavidéki vasut Pest felé menő 6. sz. illetőleg az osztr. államvasutnak délelőtt 8 óra 43 perczkor Pestre érkező 10. sz. vonatával, továbbá Kassa felé a tiszavidéki vasut 5. sz. vonatával. — Pesten, 1871. év június havában.

A vezérigazgatóság.

Nagyvárádról Kolozsvárra				Kolozsvárról Nagyváradra			
Személyvonat. 1. sz.		Vegyes vonat. 5. sz.		Személyvonat. 2. sz.		Vegyes vonat. 6. sz.	
Állomások.	érkezik	elindul	érkezik	elindul	érkezik	elindul	érkezik
	óra pr.	óra pr.	óra pr.	óra pr.	óra pr.	óra pr.	óra pr.
Bécs északi v.	este 8 15	reg. 7 45	Kolozsvár	reg. 5 15	d. e. 11 30		
„ államvasut	„ 8 25	„ 7 55	Magyar-Nádas	5 38	5 39	11 58	12 3
Pest	reg. 7 30	este 6 5	Egeres	6 11	6 16	12 42	12 52
Czegléd	„ 10 33	„ 8 55	Bánffy-Hunyad	7 13	7 16	1 55	2 25
Szolnok	„ 11 22	„ 9 58	Csucs	8	8 5	3 23	3 51
Püspök-Ladány	d. u. 2 35	éjjel 1 15	Brátka	8 46	8 48	4 45	4 53
Nagyvárád	4 47	5 10	Rév	9 16	9 21	5 29	5 41
Mező-Telegd	5 52	5 54	Élesd	9 42	9 44	6 9	6 29
Élesd	6 14	6 16	Mező-Telegd	10 4	10 9	6 56	7 11
Rév	6 37	6 42	Nagyvárád	10 51	11 22	8 6	8 51
Brátka	7 10	7 11	Püspök-Ladány	1 23	d. u.	11 56	éjjel
Csucs	7 53	7 58	Szolnok	4 38	„	4 19	reg.
Bánffy-Hunyad	8 42	8 46	Czegléd	5 32	„	5 55	„
Egeres	9 42	9 45	Pest	8 37	este	8 43	„
Magyar-Nádas	10 17	10 19	Bécs államvasut	6 9	reg.	6 36	este
Kolozsvár	10 42	este 2 21	„ „szaki vasut	6 19	„	6 49	„

Jegyzetek: A fennebbi csatlakozásokon kívül a t. ez. utazók Püspök-Ladányban csatlakozhatnak a tiszavidéki pályának Debreczen, Miskolcz és Kassáról jövő és oda menő valamint Czeglédre az osztrák állampályának Szegedről jövő és oda menő vonataihoz.

Pesten, 1871 évi

H I R D E T É S E K.

**Bársony és posztó felöltők és kész ruhák
legújabb divat szerint**

fekete és színes selyem szövetek,
divatos őszi és téli női ruha kelmék,
valamint: mindennemű **uj női divat cikkek**
nagy választásban és jutányos áron

Keller és Zsitvay

női divat kereskedésükben, Pesten, Szervita-tér 6. sz.
Ruhák készítése saját szabó-műtermükben a legújabb
divat szerint és jutányos áron eszközöltetik.

40. 2-6.

FIGYELMEZTETÉS!

Egy idő óta kereskedők pompás hirdetések által rossz órákat ajánlanak a közönség, különösen a vidéki lakosok félrevezetésére. E kereskedők sem órák, sem — mint állítják — óragyárosok, ennél fogva az órák belső szerkezetéről legkevésbé értelmük sincs. Eladnak például avult lógonyművet, pakfongállványban mint új szabatos műszerű órákat, valamint másféle legközönségesebb órákat valódi angol órák stb. Azért óvakodják mindenki ilyféle haszontalan órák bevételétől.

A ki egy valóban jól rendezett és olcsó órát akar venni, forduljon a jó hírnevű **HERZ M.**, ki általában csak az óragyártással foglalkozik.

HERZ M.

polg. órák Bécsben, (Stefansplatz Nr. 6. Aussenseiten des Zwettelhofes)
számos év óta jó hírnévben részesülő legdusabb tartalmu

ÓRA-RAKTÁRA

ajánlja mindennemű jól rendezett óráit nagy választékban, egy évi jótállás mellett, a következő árjegyzék szerint.

Genfi zseborák.

kitűnő minőségűek a cs. k. kémiészeti hivatal által megpróbálva.

Minden szabályozott óráról jótállási jegy adatik. A nem szabályozott dréja 2 fital olcsóbb.

Férfi órák.	email, 30—36 frt	Legnagyobb választék a legdisz-
Ézüst henger óra 4 rubin	10—14 frt	sebb párisi bronz órákban 18,
- arany ker.	15—17 frt	20, 22, 25—30 frtjával; — ugyanaz idő-
- rugóval	13—14 frt	művel 28, 30, 35, 40, 50, 60—
- kettős fődéllel	15—17 frt	100 frtval
- kristály üveg.	14—17 frt	Legnagyobb raktár ingaórákban.
- horgony r. 15 ru.	16—19 frt	Tulajdon gyártmány, két év.
- fin. ezüst lappal	20—23 frt	jótállással; Naponta felhuzandó 10, 11,
- kettős fődéllel	18—23 frt	12 frt. — Minden 8 nap felhuzandó 16i
- finomabb	24—28 frt	17, 18, 19, 20, 22 frt. — Ugyanazon óra
- ang. h. kris. üv.	18—25 frt	félorántessel 30, 33, 35 frt. és negyed-
- horg. hadi ó. k. l. 24—26 frt		óra utással 48, 50, 55 frt. Hónapos re-
- remontoire a nyak-		gulatour 28, 30, 32 frt. Csomagolás inga-
nál huzandó fel	25—30 frt	óráknál 1 frt 50 kr.
- rem. ket. fődél.	35—40 frt	Minden javítások lehető legjobbban
- jegezüveg	30—36 frt	végzetnek. Vidéki megrendelések az
- horg. hadi rem.	38—45 frt	összegnek készben beküldése nagy pos-
Arany henger óra Nr. 3 ar. 8 r.	30—36 frt	ztáni utányt mellett legfontosabbban tel-
- horgony 15 r.	34—44 frt	jesztetnek. Meg nem felelő órák kieser-
- finom ar. lap	45—60 frt	reltetnek.
- kettős lappal	55—65 frt	Órák cserébe is elfogadotnak. Kül-
Aranyó-		lön kívántra küldök bejött összegekért
pennyel 65, 70, 80, 90.	100—120	aranylag órákat és lánccokat választásra,
- jegezüveg	42—60 frt	és a meg nem tartottáért járandó ösz-
Arany cil. arilap 50—75 frt		szegyet visszaküldöm.
remontoir	80, 90, 100 frt	Kérem figyelembe venni!
- ket. l. 100, 110, 120, 150 frt		Minden áron legjobbszerűek és
Vadász és munkás remontoir pakfong		kereskedők vagy nem órák által aján-
talmi aranyokban	13—47 frt	lottakkal össze nem vegyítendő.
Műly órák.		
Ézüst cil. 4 és 8 r.	13—18 frt	
Arany -	25—30 frt	

email, 30—36 frt
- hölgyórák ar. lap. 35—40 frt
- email. gyémánt. 38—48 frt
- kristálylappal. 36—45 frt
- kettős lap 8 r. 40—48 frt
- email. gyémántok. 50—65 frt
- hölgy horg. órák. 40—48 frt
- jegezüveg. 45—60 frt
- kettős lappal. 50—56 frt
remontoirok 60, 70, 80, 90—100 frt
- ket. fődél. 90, 100—110 frt
Azonkívül mindenféle óranem készletben van.
Ézüst órák 1—1.50-ig aranyoztatnak.
Ézüst óralánccok 2 frt 50 kr.
3. 4. 5. 6. 7. 8. 10—12 frt.
Arany óralánccok 18, 25, 28, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100 frt.
Keltő órával 7 ft.
— Keltő órával, mely a keltésnél gyertyát gyújt 9 frt. — Biztosító keltő, riasztó tűzzel, mely egyszerűmnd gyertyát gyújt 14 frt. — Párisi keltő óra díszes bronztokban 12, 13—14 frt.
Hordozható órségi ellenőrző órák
— Horgonyféle, rubinnal, az eddig létezők közül legjobban használható minden vaspályaudvari órszészere, színházakban gyárakban stb. Ezen óráknak mindegyike úgy van szervezve, hogy hat külföldi helyen ellenőrző 40—48 frt.

38. 3—3. Épen most jelent meg.

Lipszében, Schäfer Mornál, s kapható ifj. Csáthy Károly gazdasági akadémiai könyvkereskedésében.

Debreczenben főtér 7-dik sz.

Principien der Kriegskunst.

Vollständiges Handbuch

der Kriegführung der Gegenwart

in den Lehren der grössten Meister

wie v. Clausewitz, Friedrich II, v. Jomini, Erzherzog Karl, v. Moltke, Napoleon, Rüstow, v. Scharnhorst, v. Valentini, v. Willisen, v. Aster, v. Bismarck v. Brandt, v. Decker, v. Griesheim, v. Waldersee, v. Zastrow etc etc dargestellt,

Mit erläuternden Abbildungen.

Erste Lieferung 7 Bogen klein 4°. Preis 10 Groschen, vagy is 60 krajczár u. é

10. Csáthy Károly kiadó tulajdonos.

Debreczenben, 1871. Nyomatott a város kövnyomdájában.

Gesucht werden

in allen Provinzstädten aständige Herren und Damen, welche auf eine sehr ehrenhafte weise bedeutenden

Nebenverdienst

machen können, Briefe an **R. v. Orlicé Professor Berlin**
41. 1—1. Wilhelmstrasse, 5.

Titkos betegségek

és ezek súlyos utó-bajai ellen, öt évi pesti rochus-kórházi saját tapasztalata, s a világhírű Richard módszere után, siker biztosítás mellett rendel.

Dr. Boib Mihály,

m. kir. honvéd főorvos.

Lakása Nagy-Kállón nagy-utca 79-dik szám alatt.

Elfogad naponként 1—3 óráig.
Megkereshető levél által is.

37. 3—3.

1 TERNO und 3 ANDO

würden in der letzten Oher Zichung von circa 23 Personen unter Anderen von F. Wittinger-Zuckerbäcker in Pest: R. Schirger in Kaschau gemacht und zwar mit Hilfe einer

Spiel-Instruction des Herrn Professors von Orlicé in Berlin.
Wer sein Glück in der Lotterin suchen und finden will, mus sich an den genannten Herrn wenden, der unentgeltlich Auskunft über die Spiel-Instructionen erteilt.
42. 1—1.

Tudományos vélemény dr. POPP J. G. bécsi fogorvos ur Anatherin-fog- pastaja felett.

Dr. Popp J. G. bécsi fogorvos ur — Stadt Bognergasse Nr 2, — kitűnő Anatherin fogpastaját gyökerez vizsgálatára vettem, miután azon általános tudományos érdekel, mely ez oly annyira elterjedt fogszérhez kapcsolódik, már magával hozza, hogy annak természet-történelmi és gyógyteretani tulajdonságait ismerjük. E vizsgálatból kiderült, hogy **Popp J. G. bécsi fogorvos ur Anatherin fogpasta**ja a maga nemében valóban egyetlen szer, miután valóban a legvalogatottabb növényi és ásványi anyagokat tartalmazza, melyek a **száj és fogok**ok minden nemében a legnagyobb hatást és **gyógyerőt tanúsítják**, úgy hogy e „fog-készülék” elvitáztatlanul a **legkitűnőbb tulajdonságú száj- és fogszér**. Azonban e fogpasta, kitűnő alkatrészeinél fogva, különösen a **legelőnyösebb szer a legkülönbözetesebb nemű fog- és száj-rothadások ellen**, mely tekintetben **egyetlen hasonló nemű szer által sem mulathatik fölül**. S ennek is meg van a maga igen természetes oka, mert a dr. Popp-féle fogpasta gyögyerejű alkátrészein kívül még a **ezélnak legmegfelelőbb anyagokat is tartalmazza, a fogak legtekéletesebb tisztítására, mi által épen mindennemű száj és fogrothadás eltávolítottik**. És így **dr. Popp J. G. bécsi gyakorló fogorvos ur Anatherin fogpasta**ja összes tulajdonságai után egyszerűmnd a **legjobb és legerőteljesebb fentartó szer mindennemű száj- és fogbetegségek ellen**, mit is részrehatatlanul, s az igazság érdekében ezennel kejeletem, s nevem aláírása és pecséttemmel ellátva bizonyítok.

Berlin, 1869. Junius 28.

Dr. Hess,

porosz kir. hites gyógyszerész és I. osztályu vegyész, tudományos vizsgálója és szakértője az orvosi, gyógyszerészeti, műtani, vegyészeti és életrendi tárgyakkal, s mindennemű fűszerek és gyártmányokkal.

4—5 (5)

Kaphatók: **Nyil-egyháza**: N. Bertalan Matheidesz, G. Barcsay Károly gyógyszer. Reich, Pavlovits **N. Váradi**: Bertsziesky Károly gyógyszer. **Szinyér-Váralja**: Koller gyógyszer. **Szolnok**: Scheflik gyógyszer. **Nagy-Kálló**: Mihál vits gyógyszer. **Tuzsa-Lóca**: Valko gyógyszer. **Szathmár**: Euber gyógyszer. **Nánás**: Ujvári gyógyszer. **Török-Sz. Miklós**: Hoffmann gyógyszer. **H. Bözörmény**: Koranyi gyógyszer. **Hadház**: Szilay gyógyszer. **Munkács**: Gattier gyógyszer. **Auber**: **Sáros-Patak**: Rick gyógyszer. **Nyir-Bakta**: Renicsák gyógyszer. **Nyir-Bátor**: Rohányi gyógyszer. **B. S. rogi**: Tancsics. **Debreczenben**: Szepessy Antal norinbergi és díszaru kereskedésében Borsos és Rothschneck gyógyszerész, Csanak József fűszerkereskedésében **Nagy-Károly**: Jelenik gyógyszer. **Somlyón**: Buzsák I. és fiasa. **Tokaj**: Króczér **N. S. t. Ujhelytér**: Richard Tesivérek és Deutsch János. **Kecskemét**: Machteip gyógyszerész.